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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Hazine ve Maliye Bakanı Sayın Mehmet ŞİMŞEK tarafından Anayasa’nın
98’inci ve TBMM İçtüzüğü’nün 96’ncı ve 99’unçu maddeleri gereğince yazılı olarak y^ıtlanmasını
arz ederim.

/
AwT)^ M. Sezgin TANRIKULU

Diyarbakır Milletvekili

1. 2025 yılı Ocak ayı ithalat verilerinde büyük bir ithalat kalemi artışı gözlenmemekle birlikte, kıymetli ve

yarı kıymetli taşlar, eczacılık ürünleri, canlı hayvan, otomobil ve elektrikli makineler, cihazlar gibi birçok

farklı fasılda artış yaşanmıştır. Artışlar sınırlı olmalarına karşın pek çok kalemi kapsadığından aylık
bazda (2025 yılı Ocak ayı) ithalatta yüzde 10.2 artış meydana getirmiştir. Bu küçük ama yaygın
artışların nedenleri hakkında bakanlığınızın analizi nedir?

2. Söz konusu artışların Türkiye dış ticaret dengesine orta ve uzun vadeli etkileri üzerine bir

değerlendirme raporu hazırlanmış mıdır; hazırlandıysa değerlendirme raporunun özeti nedir?

3. Türkiye’de dezenflasyon politikası yürütülürken ithalatta yaşanan artışın, döviz kurunun reel olarak
gerilemesi, üreticilerin stoklarını yenilemesi veya iç talebin canlanması gibi üç ana nedenden
kaynaklanabileceği anlaşılmaktadır. Bakanlığınız bu etkenlerin ithalat artışındaki reel ağırlığını tespit

etmek için bir çalışma yapmışsa çalışmanın ana başlıkları nelerdir?

4. 2025 Ocak ayında açıklanan TÜFE bazlı Reel Efektif Döviz Kuru (REDK) 75.44’e yükselmiş ve TL’nin
son üç yılda yüzde 50 değer kazandığı gözlemlenmiştir. Ancak, TÜFE bazlı reel kur tarihsel
ortalamasının hâlâ altında seyretmektedir. Bu bağlamda, ihracatçılar açısından rekabetçiliğin
korunması adına 2025 yılında yeni önlemler alınması planlanmakta mıdır?

5. ÜFE bazlı reel kurun 99.03 seviyesine ulaşarak 2003 yılındaki nötr değerini yakaladığı belirtilmektedir.
ÜFE bazlı reel kurun yükselmesi 2025 yılında iç piyasadaki üreticiler açısından nasıl bir etki

yaratmaktadır?

6. ÜFE bazlı reel kurun yükselmesi 2025 yılında ithalat ve ihracat dengesine nasıl yansıyacaktır?

7. 2025 yılı itibarıyla dış ticaret açığında büyüme eğilimi görülmekte olup, cari işlemler açığının hizmet
gelirleri ile dengelenmesi beklenmektedir. Ancak, ihracatçılar açısından döviz kurunun
baskılanmasının zorluk yarattığı bilinmektedir. Bakanlığınız 2025 yılında kur dışı finansman yöntemleri
ile ihracatçılara yönelik ne gibi destekler planlamaktadır?

8. Döviz kuru enflasyonla mücadelenin kilit unsurlarından biri olarak öne çıkmaktadır. Ancak kur

seviyesinin rekabetçi bir ihracat ortamı sağlama açısından kritik olduğu da bilinmektedir. Bakanlığınız
hem enflasyon hedeflerini koruyarak hem de ihracatı destekleyecek dengeli bir kur politikası için 2025

yılında hangi stratejileri uygulamayı planlamaktadır?


